

向往的乡村

——遂宁市大英县宋井桃源乡村振兴精品村建设综述

10月10日,一段“恍如天上街市”的夜景视频在网上走红。视频中,遂宁市大英县为干屏村“中国宋井桃源乡游第一村”的夜间浪漫情景如梦如幻。

10天前,“中国宋井桃源乡游第一村”正式亮相,借势今年近郊游、微度假的热潮,国庆期间宋井桃源以沉浸式宋风体验出圈,以“盐文化+桃产业”的农文旅融合创新发展模式受到广泛关注,在激活当地旅游消费的同时,进一步助力乡村振兴。

从“一张白纸”到“塔吊林立”,从“规划先行”到“雏形初现”,大英卓筒井镇为干屏村,是大英县高位推进乡村振兴工作的一个成功实践。

融合发展

让文旅业态活起来

“蜀去海远,取盐于井……自庆历、皇佑以来,蜀始创‘筒井’……”史册中的一段文字,让大英的卓筒井名闻天下。

如何让卓筒井文化赋予乡村振兴新动力?2021年,大英以“美丽遂宁、宜居乡村”精品(示范)村建设为契机,锚定“宋井桃源”定位,迅速开始规划建设。

“宋井桃源以全国重点文物保护单位宋代卓筒井非遗文化为核心,结合培育多年的桃果产业,以文化为媒激活乡村振兴动能,以旅游为引插上特色发展翅膀,让游客体验一场有文化内涵的穿越之旅。”大英县文化广播电视和旅游局党组书记郭小军说。

“宋井桃源”复现宋代场景,构建“宋驿”“宋村”“宋节”三大组团。其中,“宋驿”以国潮元素展示桃、盐文化,构建青年文化聚落驿站,村民参与盐卤温泉民宿经营、文化体验经营,满足游客吃住行游购娱等丰富活动。在文创中心,桃花扇、徽章、便笺、抱枕、香薰、特色服饰……琳琅满目的文创产品让人目不暇接。

“我们的文创产品,是以千年卓筒井采盐六步骤简化方式,设计并融入百味之首的盐而定制的。”宋井桃源经营总监王淑贤说。

“宋村”复原宋代街巷,将传统场景与现代休闲完美结合,村民经营多种体验、研学业态,实现文化的“活态传承”;“宋节”以宋代节庆为切入,村民参与宋代集市、露营烧烤等闹市业态经营。在“宋井桃源”,现代与古韵相得益彰,白墙黛瓦与青山绿水融为一体,幽雅宁静的村庄古民居错落有致、桃林成片。

“从成都过来不论坐高铁还是自驾都很方便,这里环境设施、环境打造还有人文开发都非常成功。”游客杨明亮点赞说。

统筹发力

让示范建设快起来

无论炎夏酷暑,或是冷风大雨,从今年3月开始,每周六早上6点,大英县委书记胡铭超与县级相关部门、项目建设运营方等相关负责人,都会准时出现在中国宋井桃源乡游第一村项目建设现场,一起看现场、问进度、解难题。

“当前最需要解决的难题是什么?”“按时竣工有没有问题?”这是项目建设现场出现频率最高的语句。作为大英县,也是遂宁市今年重点推进的乡村振兴精品示范村项目,宋井桃源项目今年3月开建,到9月30日开门迎客,6个月来,为了抢工期抓进度提效率,这样的调度会已开了30次。



“中国宋井桃源乡游第一村”中的核心景点管咸市。



大英为干屏村“中国宋井桃源乡游第一村”。

“要素配套怎样保障、周边民宿如何统一风格打造、旅游项目设施谁来运营管理、怎样发动群众、老百姓如何增收”等等,事无巨细,在一场场调度会中得到解决。

“高峰时期,这个项目上千人同时施工。”项目建设方大英县郡润公司负责人陈实介绍,项目起步就冲刺,从5月开始,在保障安全生产的前提下,人歇机不歇,全力抢进度。随着开园临近,8月开始三班倒。同时,在项目建设过程中,规划团队按轻重缓急出具施工图纸,施工团队流水作业压茬推进项目建设,最大限度压缩工程建设周期。

“随着竣工期限越来越接近,开调度会的频率越来越高,变成3至4天开一次。”陈实说,大英县还在土地、资金上全力给予该项目优先保障,相关部门提前介入项



俯瞰“中国宋井桃源乡游第一村”。

目过程,特事特办,依法从简从快,形成强大合力高效推进项目,确保规划设计理念原汁原味落地落实。

留住乡愁

让乡村景色靓起来

“土地平坦,屋舍俨然,有良田美池桑竹之属……”陶渊明笔下的桃花源,是千百年来人们追寻的梦想家园,也是如今为干屏实施乡村振兴的真实写照。

在乡村建设示范行动中,为干屏村始终坚持提前谋划、规模适度、有进有出、动态管理的原则,重点实施绿化、亮化、硬化、美化、给排水、电力等基础设施建设项目,统筹推进卫生厕所、排污设施、保洁车辆等配套建设。

“这么美的环境,以前想都没有想过。”村民李建国说,环境一好,村里的风气也更加好了,大家都分外珍惜现在的美好生活。

令人艳羡的生态、美丽宜人的环境、干净整洁的庭院、文明和谐的风尚,同样吸引着优秀的返乡人才,蒋倩就是其中的一位。

“我是地地道道的大英人,我选择宋井桃源是因为从小就知道她的文化底蕴,是有故事可以讲的,我的很多思路和想法都可以在这里生根发芽,在家乡做民宿我

觉得非常有意义。都说大美大英有你更美,我也愿意为家乡建设奉献自己的力量。”蒋倩的团队将部分老民居改造成宋风小庭院民宿,涵盖开放式休闲区、露天餐区、咖啡茶饮区等功能,因地制宜地最大化空间“共享”,让民宿不止于“宿”,还有酒、茶、书、餐、曲,不但宜居,还宜游宜学,为人们找到心灵的归宿,这也是创业者在农文旅融合发展上的立意与实践。

夯实产业

让村民腰包鼓起来

如果说乡村美了,是“面子”上的荣誉,那么百姓富了,才是“根子”上的实惠。正是基于以人民为中心的发展思想,为干屏村结合自身实际,在乡村建设中提档升级,高标准推进,形成了自身的优势和特色。

步入宋井桃源,首先看到画面,就是家家有水、户户有花的美丽乡村。说起村里的产业发展,为干屏村干部郭琦脱口而出:“我们村有多家农家乐,把很多青壮年劳动力都吸引回村了,而且还能自产自销当地的农产品,各户生意都不错。”

宋井桃源在规划建设中,把农村人居环境整治与发展乡村旅游、休闲农业、特色产业等有机结合,以经济效益为中心、农民增收为目的,建设甜桃现代农业园区,开展小流域水土流失综合治理,持续做优做强鲜桃产业,抓实品牌经济,让果农拥有高质高效高产田园,有效帮助村民在家门口实现增收致富,“宋井甜”“宋井脆”等甜桃品牌已打出名气。

“我们村是远近闻名的桃果产业大村,发展有中油5号等特色优质桃果20余种,共2300余亩,户均种植面积达2.5亩。”种桃大户谭数列自豪地说。

在推进乡村振兴的进程中,为干屏村始终坚持“农业现代化”发展方向,在大力发展鲜桃产业的同时,规范土地承包权流转行为,把土地用途管制工作落到实处,引导土地有序向家庭农场等粮食规模经营主体流转。推进农作物间种套种,通过在桃树下套种的方式,着力稳定粮油播种面积和产量,实现既能看又能吃还能卖,为农文旅融合发展提供基础保障。

(刘洪)